

防治彩礼骗局需要移风易俗

◎ 李英锋

防治彩礼骗局既要加大办案力度,向社会释放震慑、警示效应;还应从移风易俗出发,让彩礼标准真正降下来,让男女双方在定亲给付彩礼前多些交往、增进了解,在结婚时依法按程序正式领证,彩礼诈骗的可能性和成功率就会下降

男女青年见面当天就“定亲”,付完彩礼随时可以“结婚”。一场在男方看来异常顺利的相亲之旅,却是精心预谋的彩礼骗局。据《半月谈》2023年第16期报道,近来,河南、河北、山东等地未婚男青年在省外相亲被骗高额彩礼的案件屡屡发生,警方串并多起案件,成功打掉一个专门从事彩礼诈骗的犯罪团伙。

男青年付出高额彩礼,好不容易娶上媳妇,却过不了几天安生日子,就遭遇女青年因性格不合、家庭矛盾、娘家有事等原因出走。如此快速“定亲”、快速“结婚”、快速

分离的反常情节,让男方从一开始就掉进结婚陷阱,赔了“夫人”又赔钱。彩礼骗局是践踏法律底线的犯罪行为,不仅愚弄了被害人的感情,侵犯了被害人的财产权益,还会拉低婚恋诚信,破坏婚恋秩序,影响男青年的择偶信心。

防治彩礼骗局,要加大办案力度。公安部门应重视民众因彩礼、结婚等问题而产生的报警诉求,不把彩礼纠纷等简单定性为家庭矛盾,而是要善于从报警诉求中,挖掘彩礼诈骗线索,及时立案调查,发现相关嫌疑顺藤摸瓜、一查到底。应瞄准“找对象”的男青年、牵红线的职业媒人开展专项宣传,排查彩礼诈骗隐患,并通过网络、传统媒体、社区宣传栏、农村大喇叭等媒介,发布彩礼诈骗的典型案例,解析彩礼诈骗套路,宣传有关法律法规和政策,教育引导民众增强法律意识和防骗意识,提升识别诈骗能力,也向社会释放震慑、警示效应。

防治彩礼骗局,还应从移风易俗的源头找对策。分析警方披露的彩礼诈骗案

例,不法分子漏洞百出的诈骗手法之所以屡试不爽,与一些地方的婚恋陋俗有很大关系。彩礼过高引发不法分子的诈骗动机,有些男女青年见面当天就“定亲”,就给付彩礼,在给付彩礼后随时可以结婚,在“结婚”时又只办婚礼,不领结婚证。这种仓促功利的、以金钱给付为主要标准或唯一标准、没有任何感情基础的相亲模式或婚姻模式,给了不法分子可乘之机。如果彩礼标准真能降下来,如果男女双方在定亲给付彩礼前能多交往一段时间,增进了解,如果男女双方在结婚时能依法按程序正式领证,就能在一定程度上消磨掉不法分子的诈骗耐心,让彩礼诈骗的可能性和成功率下降。

所以,各地相关各方应通过完善村规民约、合理设定彩礼标准、优化相亲及结婚流程、鼓励“低彩礼”“零彩礼”等措施,持续推进移风易俗,教育引导民众树立健康的彩礼观、婚恋观,在社会上营造崇尚适度彩礼、注重感情铺垫、按法定程序结婚的舆论氛围,减少彩礼诈骗的隐患和风险。

为城里人返乡“栖居”创造更多可能

◎ 杨朝清

退休的图书馆长爱上乡村养老,租金一付20年;房东拿着租金进城买了房,7年房价涨了很多;一笔50万元租金,成就两种理想生活。对很多城里人来说,农村的青山绿水固然令人向往,但长期定居却不是件容易的事情。不过,据媒体报道,浙江一些资源禀赋较好的乡村,正在吸引越来越多的城里人返乡“栖居”。

城里人租赁村民的闲置住房,不仅让自己的生活富有“田园诗意”,也实现了资源的有效利用,让农民增加了收入。如此“互换生活”生动鲜活地说明,盘活农村的闲置资源,为乡村注入更多“新鲜血液”,能够实现双赢乃至多赢。

乡村本质上是一个“抬头不见低头见”的熟人社会,人与人之间通过各种各

样的纽带联结在一起,围坐在一起聚餐,和熟人一起唠嗑,人与人之间的交往多了一些温度与人情味。因此,喜欢住在乡村的城里人并不少,这种需求需要被尊重、被满足。

盘活农村闲置的农房和宅基地,做好城乡供求关系的对接,让更多城里人来农村定居,不仅有民意基础,也得到了“制度补血”。近日,农业农村部、国家发改委等九部门联合印发《“我的家乡我建设”活动实施方案》,鼓励引导退休干部、退休教师、退休医生、退休技术人员、退役军人等回乡定居。当人才、资金和技术能够更顺畅流动到乡村,城乡之间的双向循环和良性互动,将为乡村振兴注入更多“源头活水”。

不过,城里人定居农村,既有诗意和美

好的一面,也有隐伏着风险的另一面,有人租房后被村民毁约,也有人因为不了解相关规定,租房后重新设计建新房,结果被村里推倒……城里人要实现安居农村的梦想,离不开制度建设的与时俱进,比如允许宅基地在农村人口之间“跨村流转”,方便城里人在想要定居的村庄找到可供租住的地方,探索农村集体经营性建设用地入市,都有助于激活“一池春水”。

不论是租赁农村闲置宅基地和闲置农房,还是和村民合作建房,抑或依托第三方企业运营“共享农屋”,只有多一些改革创新,才能既满足外来人口和返乡定居群体的居住需求,也让村民更有获得感。当乡村更有“人气”,乡村自然更有希望、更有未来、更有奔头。

众议苑

本期关键词

“秀才”账号被封

9月2日晚,抖音千万粉丝的主播“秀才”账号由于违反《抖音社区自律公约》相关规定被封禁,随后多个话题登上微博热搜,引发热议。抖音页面显示,“秀才”拥有粉丝1200多万,作品获赞超过2亿,曾被称为“中老年妇女收割机”。其从2020年开始在抖音拍摄短视频,截至今年8月,共发布1300多个视频作品。除了“秀才”,今年以来,包括头部主播“二驴”“蔡老板”“北北”在内的多位百万级、千万级粉丝网红主播,先后被主流短视频平台封禁。对此,你怎么看?

“秀才”走红暴露文化产品供给不足

◎ 徐刚

不少网友认为,“秀才”的作品并没有太大价值,甚至可以称为水平低劣——有网友总结他的招牌动作:假装在忙事情,不小心发现镜头后假装害羞,手做成拳头状捂嘴,不好意思地吐舌头,将头发跟着音乐对口型唱歌……更关键的是,就是这样的内容,竟赢得无数中老年粉丝的打赏。据报道,有网友表示,“秀才”曾在直播间喊麦“医药费,医药费,给我你的医药费”;一位72岁老太因迷恋“秀才”,不仅花费大量退休金打赏,还不远千里跑去找他。这些老年粉丝因此失去的,很可能是辛辛苦苦攒了一辈子的积蓄。

网络不是法外之地,更不是低俗之地和大肆“割韭菜”的地方。所以相关平台将“秀才”

封禁,可以说是正本清源,大快人心。对一个千万级的网红痛下“杀手”,震慑作用应该会相当明显,有助于规范网络自媒体和直播的正常秩序。

不过,“秀才”走红,也暴露出一个问题:面向中老年群体的网络文化产品供给存在很大不足。不少像“秀才”这样的账号,创作或直播的目的,主要就是收割中老年人群的流量,借他们无处安放的孤独赚取打赏。所以,面对中老年群体尤其是老年群体的优质文化产品供给,还有非常大的发展空间。各平台应鼓励更多机构或创作者,精准捕捉老年网民的需求,尤其是农村地区的中老年群体,加强优质的互联网内容和服务供给。

中老年人精神空虚让“秀才”有机可乘

◎ 苑广阔

据报道,与“秀才”类似的,还有一个坐拥千万粉丝的女主播“一笑倾城”,她走的路线和“秀才”十分类似,衣着打扮很普通,对着镜头对口型,而她的粉丝构成也和“秀才”差不多,只不过是把中老年男性作为“主攻”对象。

有媒体把这一男一女两个超级网红主播当作样本进行分析,发现他们之所以受到中老年人的喜爱,一个很重要的原因,就是这些中老年人退休、赋闲后,没有什么兴趣爱好,如果一定说有,那就是抱着手机刷视频,同时,儿女平时忙于工作和事业,对老人的关心不够,这就很容易导致老人陷入某种精神空虚当中。不管是被视为“国民帅哥”的男网红“秀才”,还是被视为“国民好媳妇”的女网红“一笑倾城”,他们

都用自己接地气的表演,以及一口一个“家人们”“亲”的称呼,迅速俘获了中老年人,填补了他们的精神空白。这就不难解释,为何会有70多岁的老人千里迢迢坐火车,要去安徽见“秀才”了。

对此,我们一方面要引导中老年人培养积极健康的兴趣爱好,让他们的退休以及晚年生活有所寄托;另一方面,年轻人需要更多地关注中老年人情感缺失的问题,了解并理解他们真正需要什么样的精神需求,多陪伴父母。同时,子女也要帮助父母识别虚假信息,提高老人的数字素养,教会他们理性消费、正确“触网”,避免被网络上一些真真假假的信息所蒙蔽。

打造更多真实而有意义的社交互动

◎ 孔德淇

每个人心中都有偶像,年龄不应成为“追星”被嘲讽的理由。中老年粉丝将网红主播视为心中的“顶流”,并为之产生情感依赖,不宜简单归咎于盲目冲动。子女独立成家、工作繁忙以及地理上的分离,使得一些中老年人渴望与他人建立深厚的情感联系,而“追星”正好可以满足这种需求。但从长远来看,这种虚拟陪伴无法弥补现实中的真实互动。

因此,除了家庭成员努力,社会各方也应更加关注中老年人的心理健康和社交需求,积极推动他们参与各种社区活动、志愿服务和兴趣小组等,为其搭建与同龄人交流交往的平台。社会和网络平台应对中老年人的“追星”行为给予

更多关注和保护,相关机构和组织可以组织针对中老年人的网络素养培训和指导,帮助他们正确理解和使用互联网,提高对互联网的认知和辨别能力,了解网络世界的风险和陷阱,并学会保护自己的个人信息和财产安全。

网络平台需要承担更多责任,加强对相关内容的审核和管理,特别是涉及中老年用户的“追星”内容,平台应建立更加严格的审核机制,禁止和打击任何违法、违规、不道德的行为,保护中老年用户的合法权益。

总之,各方应共同创造一个更加友善和包容的环境,让中老年人获得真实而有意义的社交互动,感受到来自社会的温暖和关怀。

安抚老人情绪也是孝

◎ 赖春明

老年人的情绪,事关其身心健康。老年人的健康,事关全家人的心情、状态、工作、健康甚至安全。安抚老年人的情绪,就是维护一家人的幸福和安全。

开导老人化解悲观情绪。没有积极的情绪,难有健康的身体。虽然生老病死是不可抗拒的自然规律,但老人的寿年,在某种意义上讲,是后人的福德。精神上不服老、不怕老,养成老当益壮、老有所为、老有所乐的积极心态,对于老年人健康长寿有裨益。但随着年龄增长,老年人身体各器官功能逐步减退,随之而来的可能是心理焦虑、食欲不振、体力不支、精神萎靡,老年人一旦有了“活不久”的想法,就难以树立战胜疾病的信心,有时还可能连吃药、打针、输液等治疗都不配合,这对年老体弱的老年人极为不利。当儿女的很有必要化解老年人的悲观情绪,让他们正确认识身体状况的自然变化,开心愉快地度过每一天。

激励老人调整自卑心理。人到了老年,尤其是七八十岁以后,容易拿自己的现状与当年的自己相

比较,而产生“没用了”的自卑心理,认为自己对社会、家庭、子女难有新的贡献,有的还会认为自己成了社会、家庭的负担,外加孤独寂寞、生活单调,便会觉得生活毫无意义。这有损老年人的健康。做儿女的很有必要以陪伴、关爱、体贴等方式,有效消减老年人易有的失落感、自卑感、孤独感,让其感受到家庭的亲切与温暖。同时,还要经常对老年人的长处和优势予以赞美,以激发老人的自信心,再添追求幸福的动力。

说服老人消除消极心态。人不能选择疾病,但可以选择面对疾病的态度。积极的心态可以驱赶病魔,越坚强乐观,战胜疾病的希望就越大。不少老人,尤其是久病不愈的老人,因丧失信心,怕长时间治病给儿女增加负担,容易产生“不医了”的错误想法。老人的安康就是儿女的安宁。面对老人的消极心态与绝望心理,做儿女的应用智慧的方式,鼓励他们树立积极乐观的心态,为他们增添战胜病魔、安享晚年的勇气,让他们豁达、从容、潇洒地面对生活中的一切。

9月3日,“为什么无座和二等座是同价”话题冲上热搜。有网友问:一个有座、一个无座,同样的价钱,不一样的服务,这合理吗?12306客服回应称,无座票指的是无预留座位票,有空位的情况下,乘客可以坐,或让工作人员帮忙寻找座位;如果都坐满了,无座乘客只能站着。对于火车“站票坐价”,已有消费者多次质疑,引发多轮讨论。如今,人们的法治意识和公平消费意识越来越强,对消费权利有了更高的要求,舒适度和安全性比坐票差的站票,其价格应具有科学性、公平性、合理性。

王怀申文/图



花钱学车还挨骂,驾校是该整顿了

◎ 江德斌

许多大学生将练车视为假日“必修课”,认为这是步入社会的第一步,也是献给自己的“成人礼”。可当真正迈进驾校的大门,现实并非预期的美好:除了风吹日晒,有时还要承受心理打击——教练的“狂风暴雨”式教学。据媒体报道,多位在今年暑假学车的大学生回想起教练的“毒舌”时,大多数人心中有余悸,他们发出疑问:“考驾照一定要花钱挨骂吗?”

以前的学员为拿到驾照,对教练的“毒舌”往往忍气吞声,助长了一些教练的气焰。可如今,有个性的00后年轻人不愿再忍受,开始采取反抗、维权等方式,对驾校进行“整顿”,这是一个好现象,表明消费意识觉醒,学员对驾校有了更高要求,驾培行业需要做出转变。

很多人在回忆学车时,都忍不住吐槽教练,认为自己是消费者,花钱学车还要挨

骂,实在是不值得。确实如此,驾驶培训是服务行业,本该遵循服务业的规则,为学员提供优质服务,这才是正常的市场。然而,现实却反过来了,不少花钱学车的消费者不仅未能享受到“上帝”的待遇,反而遭到教练辱骂,这的确不正常。

部分教练的教学能力、综合素养较差,习惯于“毒舌”和“狂风暴雨”式教学,在教学过程中缺乏耐心和关爱,对于学员的错误往往采取简单粗暴的批评和责骂,出发点是加快教学进度,希望学员能快速掌握驾驶技能,驾考合格,并在驾驶过程中保持高度的警觉性和应变能力。然而,这种教学方式太落后,不仅会破坏教学氛围,干扰学员情绪,影响正常学习进度,还可能伤害到学员的自尊心,诱发矛盾冲突,实不可取。

此类现象的普遍存在,暴露出当前驾校管理制度的不完善,对教练缺乏有效约

束,导致一些教练在工作中行为失当。教练责骂学员,不仅会损害学员的消费权益,更影响学员学习的积极性和效果。这一现象遭到消费者和舆论的强烈不满,也让整个驾培行业的声誉和形象受到损害,进而影响到行业发展。

花钱学车还挨骂的反常现象,已经到了必须加以解决的时候。驾校应加强对教练的管理和培训,提高教练的专业素养和职业道德,由“拼价格”转为“拼服务”。建立完善的投诉机制,学员可及时反馈、投诉,监管部门应加强对驾培行业的监管,完善相关法律法规,对教练的不当行为依法惩处,严重者可以行业禁入,以维护学员的合法权益。如此多方努力,才能共同推动驾培行业升级进化,给学员提供更好的学习环境和优质服务。